

НЕПОБЕДИМАЯ И ЛЕГЕНДАРНАЯ

Пока жива память — наши герои будут жить!

Кем мечтали стать советские мальчишки? Конечно же, героями — такими, о которых снимают фильмы, — вот Штирлиц выполняет секретное задание Центра, вот неуловимые мстители мчат по степи — и столько приключений, аж дух захватывает! А уж что говорить про живые легенды — это и космонавты — покорители космоса, и отважные бойцы Красной Армии, и легендарные полководцы... Раздолье для мальчишеской фантазии: хочешь — оседлай палку-коня — и в бой, а хочешь — во дворе ракету строй из подручных материалов. Но времена меняются, и ныне бравых «казаков-разбойников» во дворах встретишь нечасто.

Современных ребят часто обвиняют в отсутствии патриотизма. И, может, оно и верно — армия для большинства молодых людей видится местом для простаков, которые не смогли «откосить», патриотические плакаты сменились глянцевыми постерами. Но только ли в молодежи дело? Может быть, это сама страна потеряла те идеалы, которые бы хотелось защищать и ради которых стоило бы рисковать своей жизнью?

Капиталистический мир играючи подменяет понятия — разрушив и извратив идеалы народа, среди которого выросли его прислужники, он легко заимствует чужие. Вернее, заимствует оболочку, ловко начиняя ее своим, под час довольно гнилым, содержанием. В современном мире под маской патриотизма нередко скрываются откровенно империалистические цели, а благо для государства превращается в благо для отдельных лиц. Армия, как и прочие силовые структуры, в капиталистическом мире нередко используются не для защиты населения, а для его устрашения, солдат в таком мире — это не защитник слабого, а наемный убийца. Оттого немного находится тех, кто пожелал бы вступать в такие войска.

Однако совсем иного мнения молодежь о героях прошлого. Настоящий патриотизм — тот, который подразумевает гордость за свою страну, а не унижение другой страны, тот, который возвышает человека, а не делает его покорным рабом — остается ценностью и для современных ребят. Многие из них не просто помнят свою историю, но и гордятся ей.

Денис Бикбулатов: «Гордость за победы Красной Армии не сотрется и не исчезнет никогда! Ведь эти победы колоссальны даже по меркам современной военной деятельности. Победы были одержаны по причине того, что

армия была многонациональной. А значит, и единой. Как сам Советский Союз. Среди героев Красной Армии есть представители каждой национальности. И наше поколение может гордиться каждым этим героем. Ибо подвиги их являются подлинным примером человечности. Красная Армия — это армия героев!»

Никита Абрамов: «Для меня самым главным героем является мой прадедушка — Владимир Петрович Артамонов. Именно его уверенность, стойкость и смелость, которые никогда его не покидали, а особенно — в минуту опасности, вызывают у меня особенное уважение. Он был летчиком-бомбардировщиком, который прошел всю войну без единого ранения. При этом он никогда не брал



собой неприкосновенный запас, который предоставлялся на крайний случай. Его цитата: «Я хороший летчик, я справлюсь!» С этими словами он был неразлучен на протяжении всей жизни. Он не гнался за наградами, а жил по совести. Именно на таких преданных стране людях держится наша Родина. Для него такие праздники, как День Советской Армии, День Победы, День авиации всегда были особенными. И для меня эти дни также являются близкими. Пока жива память — наши герои будут жить! Я горд, что в моей семье был такой человек, настоящий герой!»

Анастасия Лешкина

Песня

Ночь стоит у взорванного моста,
Конница запуталась во мгле...
Парень, презирающий удобства,
Умирает на седой земле.

Тёплая полтавская погода
Стынет на запёкшихся губах,
Звёзды девятнадцатого года
Потухают в молодых глазах.

Он ещё вздохнёт, застонет еле,
Повернётся на бок и умрёт,
И к нему в простреленной шинели
Тихая пехота подойдёт.

Юношу стального поколения
Похоронят посреди дорог,
Чтоб в Москве ещё живущий Ленин
На него рассчитывать не мог,

Чтобы шла по далям живописным
Молодость в единственном числе...

Девушки ночами пишут письма,
Почтальоны ходят по земле.

Михаил Светлов, 1931

Есть в голосе моём звучание металла.
Я в жизнь вошёл тяжёлым и прямым.
Не всё умрёт. Не всё войдёт в каталог.

Но только пусть под именем моим
Потомок различит в архивном хламе
Кусок горячей, верной нам земли,
Где мы прошли с обугленными ртами

И мужество, как знамя, пронесли.
Мы были высоки, русоволосы.
Вы в книгах читаете, как миф,
О людях, что ушли, недолюбив,
Недокурив последней папиросы.

Николай Майоров
(Политрук пулемётной роты
Николай Майоров погиб под
Смоленском 8 февраля 1942 года)

14 февраля 1943 года, 75 лет назад, части Красной Армии освободили от немецко-фашистских захватчиков Краснодон.



«В бой, молодая гвардия рабочих и крестьян!»

Этот город неразрывно связан с деятельностью «Молодой гвардии» — молодёжной подпольной организации, действовавшей во время Великой Отечественной войны, которая была создана вскоре после оккупации немецкими войсками Краснодона и объединяла более ста участников. Несмотря на возраст (самому юному молодогвардейцу было всего 14 лет), ребята выполняли ответственную работу — выпускали и распространяли антифашистские листовки, участвовали в проведении многих диверсий и даже сумели сжечь «чёрную биржу» — здание немецкой биржи труда, где хранились списки людей, предназначенных к отправке на принудительные работы.

Этот смелый поступок спас от насильственной вывозки около двух тысяч человек. Самоотверженный труд краснодонского подполья позволил народу Донбасса не отчаиваться и приближать долгожданную победу всеми силами. Молодогвардейцы даже планировали организовать восстание и присоединиться к наступающим частям Красной Армии, но незадолго до этого события организация была раскрыта.

Немцы жестоко пытали ребят, но те сохранили мужество и остались верны своим идеалам. Почти все молодогвардейцы были расстреляны. Позднее Указом Президиума Верховного Совета СССР пятерым из них — Ивану Земнухову, Олегу Кошевому, Сергею Тюленину, Ульяне Громовой и Любове Шевцовой было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

О подвиге «Молодой гвардии» советский народ узнал через несколько месяцев после освобождения Краснодона — благодаря статье Александра Фадеева «Бессмертие», опубликованной в газете «Правда». Потрясенный подвигом совсем юных ребят, старшекласников и недавних

выпускников местной школы, писатель вернулся к этой теме после войны. Он лично отправился в Краснодон, беседовал с очевидцами и участниками событий тех лет, работал с документами — и в итоге написал о подвиге комсомольцев целую книгу. Так появился роман «Молодая гвардия», ставший классикой советской литературы.

Вот лишь несколько коротких цитат из этого романа.

«Их преимущество перед другими людьми было в том, что они были совсем юны, одиноки, не знали, где находится враг и где свои, не верили слухам, и весь свет с этой необъятной степью, раскаленным солнцем, дымом пожаров и пылью, тучей стоявшей в районе дорог, которые там, то здесь бомбил и обстреливал немец, — весь свет казался им открытым на все четыре стороны».

«Как ни тяжела и ни страшна война, какие бы жестокие потери и страдания ни несла она людям, юность с её здоровьем и радостью жизни, с её наивным добрым эгоизмом, любовью и мечтами о будущем не хочет и не умеет за общей опасностью и страданием видеть опасность и страдание для себя, пока они не нагрянут и не нарушат её счастливой походки».

«Да это счастье — стоять на месте, не отступать, жизнь отдать, — поверьте совести, я сам бы почел за счастье жизнь отдать, отдать жизнь за таких ребят, как вы! — с волнением, сотрясающим его легкое, сухое тело, говорил майор».

Анастасия Лешкина

На фото: кадр из фильма «Молодая гвардия», 1948 год, режиссёр Сергей Герасимов; Одно из первых изданий книги Александра Фадеева

